

доселъ намъ мало извѣстныхъ. Примите; Ваше Преосвященство, нашу глубочайшую сыновнюю благодарность; а мы просимъ Вашихъ молитвъ предъ престоломъ Всевышняго на великій трудъ воспитанія молодаго поколѣня. —

Вашего Преосвященства
нижайше послушники: (слѣдуютъ подписи).

Въ тотъ же день всѣмъ учителямъ и учительницамъ было роздано очень много книжекъ и брошюрокъ противораскольническаго содержанія, также всѣ книжки оставленныя Его Превосходительствомъ г. с. В. К. Саблиромъ; ранѣе были розданы книжки и брошюрки по пчеловодству, учебныя октоихи и учебныя обиходы. Кромѣ сего учителямъ и учительницамъ изъ склада при Училищномъ Епар. Совѣтѣ, по мѣрѣ заявленія ихъ въ надобности для школъ учебныхъ книгъ по предметамъ школьнаго обученія, были розданы въ очень большомъ количествѣ эти требуемыя имѣющіяся въ складѣ книги.

Такимъ образомъ учителя и учительницы повезли домой кромѣ знаній, полученныхъ на курсахъ, очень много книгъ какъ для самихъ себя, такъ и для своихъ учениковъ, но что важнѣе всего, такъ это желаніе и стремленіе съ новаго учебнаго года поставить дѣло обученія въ своихъ школахъ болѣе рационально и правильно, чѣмъ вели до сихъ поръ. Это выяснилось изъ частныхъ и общихъ бесѣдъ и разговоровъ съ ними лицъ, стоявшихъ близко къ нимъ и работавшихъ на курсахъ.

Учит. обр. шк. *Н. Вогоявленскій.*

ПИСЬМА ПАЛОМНИКА.

ПИСЬМО СЪ ПУТИ СЕМНАДЦАТОЕ.

Иерусалимъ.

Стоитъ сказать еще о горѣ *Морія* и *Страстномъ Пути*. Гора *Морія* или *Аммерія* — рядомъ съ *Сіономъ*. При *Соломонѣ* обѣ горы соединялись мостомъ и крытымъ ходомъ; въ настоящее время крѣпостная стѣна проходитъ близъ *Морія*. *Сіонъ* остается безмолвный внѣ города; а *Морія* въ чертѣ города и пользуется особеннымъ вниманіемъ мусульманъ, на что есть у нихъ свои основанія. Священна эта гора (*Морія*) и для христіанъ: здѣсь

Авраамъ приносилъ сына своего Исаака въ жертву *); на сѣтомъ мѣстѣ была и преславная храмы Соломоновы. Известно, что царь Соломонъ, когда приступилъ къ построению храма, сдѣлалъ насыпь въ уровень съ вершиною горы и отобразовалъ обширную площадь, которую обнесъ стѣнами. По сторонамъ величественные портики вели въ храмъ. Внутри онъ преисполненъ былъ несчетнымъ богатствомъ: алтарь, трипеза для преломенія хлѣбовъ, свѣщники, кадила, ницы, двери, — все это было изъ чистаго золота; даже помостъ святилища былъ покрытъ золотымъ листомъ. Таковъ былъ храмъ, который по волѣ Божией, за нечестіе ивреевъ, пограбленъ и сожженъ Навуходносоромъ. На томъ же мѣстѣ, послѣ паденія вавилонскаго, Иудеи построили другой храмъ Господу. Этотъ превосходить первый тѣмъ, что въ стѣнахъ своихъ видѣлъ Обѣтованнаго Спасителя, Ма Пресвятая Дѣва Марія — Матерь Его — воспитывалась при немъ. Но и отъ этого свѣтѣйшаго храма, какъ известно, не осталось камня на камнѣ; — такъ разорили его римляне по предѣленію и суда Божія (Марк. III гл.). Чрезъ шесть столѣтій послѣ сего мусульмане овладѣли Иерусалимомъ. Тогда калифъ ихъ Омаръ построилъ на мѣстѣ вудейскаго храма великолѣпную мечеть, которая, существуетъ донынѣ и превосходить всѣ зданія во Иерусалимѣ. Все это невольно напоминаетъ и при видѣ одного обширнаго квадратнаго двора. Онъ ии теперь окруженъ каменными стѣнами; спорты по сторонамъ сего двора содержатся въ туркахъ и каменные ступени въ нихъ и проростаютъ травой; на дворѣ видна татарская небрежность. И въ этомъ состояніи все кругомъ даетъ понятіе, что такъ было здѣсь при существованіи храма вудейскаго во время земной жизни Л. Христа. Но и окошечко Площади двора почти вся выстлана въ блѣды и мраморными плитами, что придаетъ особенное величіе и зданіямъ. Въ мечеть Омаръ христіане не допускаютъ, только онъ съ кавасомъ изъ консульства и не иначе — какъ безъ обуви. Между тѣмъ помостъ мраморный, холодный и въ большей части не покрытъ циновками, какъ

*) Мусульмане утверждаютъ, что Исмаиль, родоначальникъ ихъ, здѣсь былъ жертвою. *Дет.*

въ Констант. храмѣ Софіи, потому надо было взять у турка за бакшишъ туфли, чтобы сохранить ноги отъ простуды. — При входѣ въ мечеть вниманіе прежде всего останавливается на искусственно освѣщеніи предметовъ: свѣтъ проходитъ сюда чрезъ разноцвѣтныя стекла купола и покрываетъ все какою-то таинственностію. Мраморная колоннада вокругъ поддерживаетъ своды и куполь. Посреди мечети возвышается огромный камень въ видѣ скалы, огороженный золоченой рѣшеткою. Этотъ камень составляетъ здѣсь важную святыню. Существуетъ у христіанъ іудейскихъ преданіе, что на этой скалѣ было гумно Орны евусейяна, купленное Давидомъ для жертвенника Богу, а потомъ завѣщанное Соломону для построенія храма, и что на этой именно скалѣ была Святая Святыхъ (1 Парал. XXI и XXII); мусульмане же увѣрены, что съ этого камня Мухамедъ взятъ былъ Архангеломъ на небо для полученія Корана. Во время владычества крестоносцевъ, когда Омарова мечеть цѣлое столѣтіе была христіанскою церковію, камень этотъ служилъ престоломъ. Подъ нимъ есть пещера, въ которой по преданію убитъ былъ пр. Захарія. Въ предверіи ея хранятся главныя святыни мусульманъ: щитъ Магомета, знамя и мечъ Али, кошь Давида, подлинникъ Корана и проч. Намъ не допустили въ эту пещеру и ничего изъ своихъ сокровищъ не показали.

Въ нѣкоторомъ разстояніи отъ Омаровой мечети находится другая, обращенная въ мечеть изъ христіанской церкви Введенія во Храмъ Пресв. Богородицы, построенной Константиномъ Великимъ. Близъ алтарнаго мѣста есть двѣ ниши. Изъ нихъ въ одной показываютъ на камнѣ отчетливую стопу якобы Спасителя, а въ другой два малые слѣда Божіей Матери. Въ отдѣленіи храма на томъ мѣстѣ, гдѣ по преданію жила Пресвятая Дѣва, высоко находится одно окно прекрасной мозаической работы. Церковь крестообразная съ великолѣпными внутри мраморными колоннами. — Въ этой же сторонѣ двора, въ самомъ углу площади, мы съ огнемъ сходили глубоко въ подземелье, гдѣ не очень давно открыто нѣсколько рядовъ четырехугольныхъ колоннъ изъ прос-

таго тесанаго камня. Какое назначеніе имѣла эта колоннада, не-
извѣстно. Работы по раскопкѣ продолжаются.

Возвратный путь нашъ съ горы Моріа, по площади храма
Соломона, былъ вдоль восточной крѣпостной стѣны, мимо золо-
тыхъ вратъ. Онѣ задѣланы мусульманами на глухо (какъ сказа-
но въ II письмѣ), но и теперь архитектура ихъ, славная бога-
тою скульптурою и древностію, видна почти во всей красѣ: хо-
чется вѣрить мѣстному преданію, что эти врата, освященные
торжественнымъ входомъ Христа Спасителя во Іерусалимъ, тѣ
самыя — которыя построены Соломономъ и потомъ украшены Про-
домъ Великимъ. Въ сѣверномъ концѣ стѣны мы вышли, не да-
леко отъ Геосиманскихъ вратъ, на «*Страстный Путь*» Спа-
сителя.

«Путь» этотъ начинается съ того мѣста, гдѣ былъ домъ
Пилата. Въ настоящее время здѣсь находятся турецкія казармы,
но турки и въ нихъ не прочь указать поклонникамъ комнату, въ
которой происходилъ судъ надъ Судьею Небеснымъ.

Тутъ же шагахъ въ 10—12, на другой сторонѣ улицы,
мѣсто бичеванія Спасителя. Тогда здѣсь былъ домъ Пилатовыхъ
воиновъ, а нынѣ латинская небольшая церковь. Она построена
царицею Еленою, а францисканцами возобновлена. Въ церкви ука-
зываютъ отдѣленіе на томъ мѣстѣ, гдѣ Христосъ преданъ былъ
поруганію и біенію, гдѣ воины, *сплетше вѣнецъ отъ тернія,
возложиша на главу Его* (Мѡ. XXVII).

Отсюда узкая улица «Страстей Господнихъ» идетъ на за-
падъ. Черезъ 50—60 сажень отъ начала пути черезъ улицу пе-
рекинута арка видимо древней постройки, называемая *Се Чело-
вѣкъ*. Она соединяла дворецъ Пилата съ противоположнымъ об-
щественнымъ зданіемъ. По преданію на семъ мѣстѣ Игемонъ вы-
велъ къ народу Божественнаго Страдальца, съ потоками крови
на лицѣ отъ терноваго вѣнца и сказала: *Се Человѣкъ* (Іоан.
XIX.) Надъ аркою надстроена крытая галлерей съ окнами; от-
сюда правители Іерусалима выслушивали народъ и производили

судь свой. Теперь въ галлерей живутъ турки и кому угодно, за небольшую плату, показываютъ все комнаты.

Нѣсколько далѣе по улицѣ указываютъ мѣсто, гдѣ Пресвятая Дѣва, терзаемая ужасомъ и тоскою въ материнскомъ сердцѣ, встрѣтила Своего Сына, ведомаго на казнь. Тутъ «Страстный путь» дѣлаетъ поворотъ вѣи переулкомъ влѣво и поднимается въ гору. На этомъ то поворотѣ измученный Христосъ упадаетъ подъ бременемъ креста Своего; здѣсь нашелся изъ толпы добрый человекъ, Симонъ Киринейскій, чтобы понести крестъ Его. Это мѣсто Христіане издревле означили углубленнымъ въ стѣнѣ камнемъ особаго цвѣта.

Далѣе улица опять ведетъ на западъ. Тутъ на пути находится домъ сердобольной Вероники, которая удостоилась крестереть обрванное лицо Спасителя міра. Затѣмъ указываютъ мѣсто вторичнаго паденія Его, истерзаннаго муками; оно означено лежащею здѣсь колонною съ огромнымъ на ней камнемъ.

Наконецъ, скоро подходимъ къ Суднымъ вратамъ, гдѣ читались окончательные приговоры осужденнымъ на смерть. Врата эти были тогда предѣломъ города, такъ что отлогій подъемъ на вершину Голгоѣы начинался за городской стѣною. — Сколько предумаетъ, сколько перечувствуетъ паломникъ въ глубинѣ души своей, пока пройдетъ «Страстный путь» и достигнетъ Голгоѣы! Городъ, правда, не тотъ, что былъ при земной жизни Спасителя: древній Іерусалимъ лежитъ внизу похороненный и засыпанный своими развалинами; на этихъ развалинахъ мы видимъ смѣсь древняго съ новымъ, а на всемъ этомъ позднѣе построены уже азіатскій городъ; *) но «Страстный путь» волею судьбы, какъ говорятъ археологи, нисколько не измѣнился въ направленіи. А христіанская душа къ тому еще крѣпко ввритъ, что кровь, па-

*) По стѣнамъ можно даже видѣть, какіи народности имѣли вліяніе на судьбу Іерусалима; какихъ камней въ нихъ нѣтъ! Тутъ есть и циклопическіе камни, и съ надписями еврейскими, римскими, турецкими, гдѣ простой динарь вдѣланъ, а гдѣ кусокъ мраморной колонны или художественнаго барельефа. Авт.

давшая каплями она землю съ Божественнаго лица Спасителя, освятила весь этотъ путь на все времена. Въ разговорѣ съ однимъ старцемъ иеромонахомъ о ревности, съ какою христіане съ самыхъ апостольскихъ временъ сберегали вообще все мѣста, упоминаемыя въ евангеліи, онъ передалъ такое мѣстное сказаніе: Одинъ ученый путешественникъ, по Иерусалиму, сопутствуемый благочестивымъ старцемъ изъ монастыря, проходя „Страстный путь“, удивился тому, какъ много народу ходитъ здѣсь и даже на улицѣ лобызаютъ стѣны и камни. — Слава Богу, что вѣрять святости мѣста, отвѣчаетъ ему старецъ.

— Не плохая ли набожность ведетъ сюда простыхъ людей? Они и землю, и камешки съ улицы берутъ съ собою домой и почитаютъ за святыню!

— Да, эта земля, по которой идемъ, дѣйствительно святая. Съ этими словами онъ взялъ изъ подъ ноги горсть земли и пожалъ ее въ рукѣ; тотчасъ кровь стала точиться изъ земли. „Вотъ кровь Христа Спасителя“, сказалъ старецъ, „вѣрьте — она никогда здѣсь не высохнетъ для вѣрующихъ“.

Въ настоящее время обрѣтены подлинныя „Судныя врата“, благодаря раскопкамъ, произведеннымъ подъ руководствомъ о. Антонина, начальника миссіи, на средства, данныя Его Императорскимъ Высочествомъ, Великимъ княземъ Сергіемъ Александровичемъ, въ бытность его въ 1881 г. въ Палестинѣ. Мѣсто близъ Иерусалимскаго храма еще въ 1858 г. было приобрѣтено русскимъ правительствомъ для консульскаго дома, но по обстоятельствамъ оставалось пустыремъ. Въ 1883 году просвѣщенный о. Архимандритъ, по нѣкоторымъ даннымъ, началъ съ архитекторомъ Англійскаго консульства производить раскопки. Подъ мусоромъ на глубинѣ одной сажени оказался помостъ изъ огромныхъ каменныхъ плитъ, съ тѣмъ вмѣстѣ найдены мраморныя поломанныя колонны съ капителями древней работы и остатки стѣны; (она идетъ параллельно помосту, отъ востока на западъ). Среди этой стѣны найденъ и порогъ воротъ, довольно

избитый, со всеми признаками, что здѣсь именно были „Судныя врата“. Такимъ образомъ подтвердилось и то, что нынѣшніе храмы Гроба Господня и Голгофы находится дѣйствительно въ древнихъ городскихъ стѣнахъ, согласно съ евангельскимъ сказаніемъ. Теперь на этомъ мѣстѣ Палестинское наше Общество строить величественное двухъ-этажное зданіе, предназначенное для церкви и для храненія Палестинскихъ древностей. Русская православная церковь въ нѣсколько шагахъ отъ Голгофы!... Въ этомъ надо видѣть особенную милость къ намъ Небеснаго Промыслителя за ту ревность и любовь, съ какою русскій народъ всегда относился къ святынямъ Иерусалимскаго храма. Латины съ завистью смотрятъ на это цѣнное открытіе „схизматиковъ“, но предъ дѣйствительностію и они смиряются: не рѣдко можно видѣть католиковъ, на колѣняхъ молящихся предъ порогомъ, котораго коснулись божественныя стопы Спасителя въ послѣдній день Его земной жизни.

Прот. П. Б—въ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

Юля 14, въ воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Аврамій совершилъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: кафедральнаго протоіерея А. З. Метаніева, прот. А. С. Урбанова, ключаря свящ. І. В. Ивановскаго и священниковъ П. А. Тифлова, С. И. Траецкаго и Н. И. Балтинскаго; проповѣдь произносилъ свящ. А. Е. Смирновъ.

Юля 20, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Аврамій совершилъ Божественную литургію въ Ильинской церкви, по случаю храмоваго праздника. Въ сослуженіи были: кафедр. прот. А. З. Метаніевъ, ключарь свящ. І. В. Ивановскій, свящ. Ев. А. Маноевъ и свящ. П. Н. Быстрицкій. За литургіею рукопо-